

随着波澜壮阔的中国近现代史起笔开端，现代医学的第一缕曙光照进宁波佑圣观，作为中国历史上第一家西医医院，宁波市第二医院今年已经180岁了！

青砖护古城，白衣秉丹心。跨越两世纪、三甲子的悠长岁月里，一座座“华美楼”临姚江而建，以“环抱”的姿势守护着甬城人民，而楼里的人、一代代二院人，秉持“仁爱、精诚、协和、维新”的院训精神，与先辈对话，与生命交谈，与病魔角力，用青春、热血乃至生命，为“守护人民健康”加上每个人自己的注解。

“人民健康守护者”已护甬整整180载，而人民群众对健康生活的愿景，正一步一步从纸上蓝图变为美好现实。



1930年落成、临姚江而建的华美楼。

# 青砖护古城 白衣秉丹心

## 这位“人民健康守护者”今年180岁了！

### 1 甬医追光百年间

姚江畔，一座古貌尚存、古藤相缠的门楼至今仍屹立在永丰路的起点，她就是落成于1930年的华美1号楼。大楼基石为大量宁波老北城门的千年城砖，款项由宁波民众筹集而来，可以说这座楼从落成的那一刻起，就承载着甬城人民对美好健康生活的殷切期盼。

当你看向历史深处，会发现为甬城人民“守城”的，绝不止这一座“华美楼”：1843年建在佑圣观里的浸礼医局，是国内第一家西医医院，也是西安东渐的起点；1918年成立的宁波私立华美高级护士学校，为全国培养输送了一大批护理骨干；1985年落成的烧伤楼，全力守护人民群众生命健康；1999年建成的6号楼，是宁波当时最高的现代化住院大楼；2010年启用的综合医疗大楼，汇集了当时宁波市最丰富的门诊科室……

这些“华美楼”临姚江而建，在母亲河的滋养下走向繁荣，并在开拓创新中反哺城市和人民。

最艰苦的岁月里，哪怕经历战火洗礼，哪怕只剩断壁残垣，二院人为民服务的脚步也从未停歇：1949年刚刚解放后的宁波，一架国民党军用飞机从当时尚未解放的舟山起飞，扔下燃烧弹击中华美楼四层和华美护校，熊熊大火一直绵延燃烧到姚江江面上，医院职工不顾个人安危，连夜抢救出药品和医用物资。轰炸后的医院床位只剩下50张，职工们白天去近郊躲避空袭，晚上坚持救治伤员和患者。医院还另辟春桥、西坞两个分诊所，齐心协力度过了最艰难的时期。

### 2 甬有健康共富路

在“十四五”开局之年，我市确定了打造“甬有健康”幸福民生品牌、为共同富裕擦亮健康底色的目标任务。实现“甬有健康”，是时代的召唤，更是夙愿的累积，早在1949年，市二院就开始倡导全民健康运动，还举办了儿童健康比赛。

百余年来，作为宁波市卫生健康事业的先行者、主力军，医院不断赋予“健康守门人”新的时代内涵。肿瘤筛查水平走在全国前列，骨质疏松防治网络覆盖全市，双肺健康筛查车开进山乡海岛……正如当年的“冠军宝宝”所说的：“那时候白白胖胖、没有疾病，就能得奖，如今我们对健康的要求和定义都大大不一样喽！”

战鼠疫、防非典、抗新冠、斗洪水……180年来，几乎每一场重大传染病和公共卫生事件中，市二院都是决战决胜的主战场、守护健康的主阵地——1940年的华美实验室，身上没有任何防护装备的老院长丁立成和技师许国芳夜以继日忘我工作，分离出鼠疫杆菌，揭露了日本侵略者的细菌战阴谋；80年后，全体二院人日夜坚守在抗疫一线，许多人在医院里度过了三个除夕夜……

山乡海岛、白山黑水、雪域高原……在宁波，27家基层合作单位联体更连心，共建共享优质医疗资源；宁波之外，全周期全方位健康帮扶模式为吉林安图、四川凉山金阳、贵州安龙等8个地区留下了“带不走的医疗队”。

漫长岁月里，万家灯火中，阖家团圆时……华美楼里永人常在、灯长明。这就是180年来，二院人守护人民健康不变的方式。

### 3 甬争一流攀高峰

在华美6号住院楼里，有一个巨大的“NO.1”字样，那是当年大楼落成时刻下的，它标注着楼房的高度，也标注着“守护”的力度。180年里，二院人向上攀登，奋斗不止，用数不清的“第一”筑起守护人民健康的坚强堡垒：

肺切除术、断指再植手术、同种异体肾移植手术……高达百余种之多的市内乃至省内首例手术，都由二院人创造。

其间也曾几经风雨、几番沉浮，最艰苦的一次是在上世纪八九十年代，多个科室、大量业务骨干从二院迁出，支援组建宁波市妇女儿童医院和宁波市医疗中心李惠利医院。

但“NO.1”仿佛一个精神支点，激励着二院人同心协力、攻坚克难，以往无前的勇气和魄力，翻篇归零再出发，向着新的医学高峰发起冲刺：

全力实施医学高峰攀登行动，形成尖峰学科、优势学科、潜力学科相互带动、多学科团队携手攻坚的学科群体系，危急重症、疑难杂症诊疗水平持续提升；肿瘤综合治疗、主动脉夹层等血管相关疾病综合治疗、胃底食道静脉曲张等消化系统危急重症救治等十余项技术走在全国前列；肺癌、乳腺癌、甲状腺癌、胃癌等恶性肿瘤手术，脑血管介入手术等20个病种/术种跻



上世纪80年代初，市二院医护人员开展体外循环心脏直视手术。



老院长丁立成在实验室忘我工作，检测患者样本。

身全省前十。

瞄准“国内高水平研究型医院”发展方向，医产学研协同发展，国家消化系统疾病临床医学研究中心分中心（市内唯一）、无液氦磁共振成像技术及应用浙江省工程研究中心（市卫健系统首个）等近20个高能级平台筑巢引凤；获批3项宁波市医疗卫生高端团队重大攻坚项目，中国科学院院士樊嘉团队和陈润生团队加盟；肝癌相关研究项目获得国家自然科学基金委区域创新发展联合基金资助，实现我市卫生健康系统牵头承担国家基础研究重点项目零的突破。

围绕高质量竞争力现代化，大力推广效率医疗、品质医疗，全力打造全景智能、全程贯通、全龄友好的数字健康服务新生态；全面建立以患者为中心、充分彰显人文精神的医疗卫生服务体系，在全国1000多家综合类西医医院中，连续四年获得A+等级、跻身全国百强，连续两年位列全市第一！

百年亦少年，奋斗正当时。用历史映照现实、远观未来，宁波市第二医院这位西医先行者、健康守护者，穿越百年之后依旧挺立于时代潮头，以少年之姿，为健康宁波和卫生健康现代化建设踔厉奋进、勇毅前行。

通讯员 鲍云洁 郑轲 记者 孙美星

# 2023中国市县医院高峰论坛暨宁波市第二医院建院180周年大会在甬召开

12月16日，由中国医院协会主办，中国医院协会地（市）级医院分会、县（市）医院分会协办，宁波市第二医院承办的2023中国市县医院高峰论坛在甬召开，同期还举办了宁波市第二医院建院180周年大会。来自全国近30个省市的近千位医院管理专家共聚一堂，聚焦专科能力建设、公立医院绩效考核和薪酬改革、智慧医院建设、分级诊疗实践等主题，共话市县医院高质量发展和健康共富大计。

会上，国家卫生健康委体制改革司副司长庄宁做《推进优质医疗资源扩容和均衡布局》主题授课。他从公立医院的新体系、新效能、新动力等角度，全面阐释了公立医院高质量发展的内涵与核心。

国家卫生健康委基层卫生健康司原司长聂春雷，则围绕精细化管理、信息技术应用、宣传和经验总结等重点，分享了全面推进紧密型县域医共体建设的实施路径。

中国医院协会副会长兼秘书长田家政表示，此次大会聚焦核心理念，邀请国内知名医院管理者与专家学者进行专题演讲和研讨，相信与会同仁都能够从中有收获，助力今后的管理实践，助推市县医院高质量发展。

中国医院协会地（市）级医院分会主任委员王静成给此次论坛发来贺信，他充分肯定宁波市第二医院过往的成绩，祝愿医院坚

守大医之道，恪守大医之德，不忘初心，牢记使命，推动医院高质量发展再上新台阶，为健康中国建设作出新的贡献。

宁波市卫生健康委党委书记、主任俞曹平指出，市、县两级医院作为我市医疗服务体系的重要环节和医学高峰高地建设的关键主体，通过市县联动、学科共建、改革攻坚，全市医疗服务能级不断提升、优质资源更加均衡、服务体系更加完善，在国家公立医院绩效考核、DRG质量绩效等方面都取得新突破。他希望来自全国各地的医院管理专家多多“传经送宝”，深入交流探讨各自的实践经验和管理思路，为市县医院高质量发展共商大计、共谋良策、共同发展。

宁波市第二医院党委书记郑建军在论坛上做《多维施策，纵深推进市域紧密型医联体建设》主题授课。他向大家介绍了近年来宁波市第二医院对高水平医联体建设的探索和实践，特别是与镇海区政府签约建设紧密型医联体以来，在医院层面探索“新型一体化医联体”建设，在专科层面探索“一科跨院多病区”的一体化专科联盟，取得了明显成效。郑建军表示，未来，医院将进一步深化合作、共建共享，建立一体化医联体建设评价新指标，探索一体化医联体分级诊疗新机制、升级一体化医联体智慧医疗新平台，构筑一体化医联体“医防融合”新模式，真正做到以紧密型医联体之

“通”，破解基层群众看病之“痛”。

此外，宁波市第二医院党委副书记、院长王波定做《创伤中心网络化建设高水平护航百姓健康》主题演讲；宁波市第二医院副院长郑祺做《高质量发展背景下公立医院专科运营评价体系建设》主题演讲；中国医院协会医院标准化专业委员会副主委茅月存做《城市三级公立医院在医共体建设健康共富中的角色担当》主题演讲。

会上，中国医院协会还发布了协会的标准化试点单位、医疗质量提升核心专家和会员医院名单。宁波市第二医院获授“中国医院协会标准化试点单位”，该院党委书记郑建军等12位国内医院管理者成为中国医院协会医疗质量提升核心专家。

记者了解到，同期还举办了宁波市第二医院建院180周年大会，院庆宣传片在会上正式发布。从1843年浸礼医局开办至今，宁波二院经历了从无到有、从小到大、从弱到强的沧桑巨变，其建院180年来励精图治、追求卓越的厚重历史，是宁波现代医学发展的缩影。近年来，宁波二院深化改革、锐意创新，已成长为年服务180万门诊患者和超10万住院患者，学科门类齐全、诊疗特色鲜明的现代化三甲医院，在近两次“国考”中都是宁波三级综合医院的“领头羊”。

记者 孙美星 通讯员 鲍云洁 郑轲



在大会上，宁波二院职工共唱院歌《甬医之光》。